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1. MANUAL E INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD 
 
 
 
1.1 GENERALIDADES 
 
Con el presente manual se tiene la intención de facilitar al usuario las informaciones básicas 
para la seguridad, instalación, puesta en marcha y mantenimiento de las bombas. 
 
Rogamos al personal, bajo cuya responsabilidad quede la instalación o mantenimiento de 
nuestras bombas, el cumplimiento más estricto de cuantas sugerencias y recomendaciones 
damos a continuación. Es de gran importancia que este manual sea leído por las personas 
responsables antes del montaje y puesta en marcha. Las instrucciones de servicio y montaje, 
deben estar siempre a disposición de todas las personas encargadas del montaje, 
funcionamiento y mantenimiento de las bombas, además de estar siempre disponible en el 
emplazamiento del equipo. 
 
El personal debe estar perfectamente cualificado para este tipo de trabajo. La responsabilidad 
y supervisión del personal debe ser asumida por la empresa propietaria. 
 
 
1.2 ADVERTENCIA PARA LA SEGURIDAD 
 
Advertencia para la Advertencia para la seguridad de personas y cosas. 
 
Esta simbología junto con palabras como “peligro “y “atención” indican la posibilidad de peligro 
como consecuencia de no respetar las prescripciones correspondientes. 
 

 
PELIGRO ELECTRICO 

 

 
Riesgo de electrocución. La no advertencia de esta prescripción comporta un riesgo de 
electrocución. (Según ISO 3864-2:2004 B3.6)  
 
 

  PELIGRO 
 
La no advertencia de esta prescripción comporta un riesgo de daño a las personas o 
instalaciones (según ISO 3864-2:2004 B3.1) 
 

  ATENCIÓN 
 
La no advertencia de esta prescripción comporta un riesgo de daños a la bomba y su 
funcionamiento. 
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1.3 MARCAS DE LA BOMBA. 
 

 Flechas que indican el sentido de giro 
 Placa de identificación de la bomba. 
 Conexiones auxiliares (fluido exterior, venteo, etc.,  .....). 

 

REGLAMENTOS RELATIVOS A LA SEGURIDAD EN EL TRABAJO.  
 
Tienen que ser observadas las instrucciones de seguridad contenidas en este manual, los 
reglamentos de ámbito nacional y/o local vigentes sobre prevención de accidentes, así como 
cualquier instrucción de servicio y seguridad de carácter interno y de servicio de la Empresa. 
 

SEGURIDAD PARA EL PERSONAL  
 

 Si los componentes fríos o calientes puedan implicar riesgos, deben prevenirse 
contactos accidentales. 

 Las protecciones de partes móviles (ejemplo acoplamientos, ...) no deben ser 
desmontados cuando la máquina está en funcionamiento. 

 Cualquier fuga de fluidos peligrosos tiene que ser drenado de forma que se evite 
cualquier peligro para las personas o el medio ambiente. Cumplir con las leyes 
vigentes. 

 Hay que evitar peligros derivados de la energía eléctrica 
 
 
1.6 SEGURIDAD RELATIVAS A TRABAJOS DE MANTENIMIENTO E INSPECCION DE LA        

INSTALACIÓN  
 
La realización de trabajos relacionados con el mantenimiento e inspección deben ser 
efectuados por el personal que este cualificado. 
 
Cualquiera de estos trabajos deben ser realizados, con el equipo parado y siguiendo las 
instrucciones de dicho manual. 
 
Para el mantenimiento de partes del equipo de la bomba (motores, arrancadores, etc.…), debe 
referirse a lo indicado en las instrucciones de dichos fabricantes. En el caso de los motores 
eléctricos deberán observarse todas las indicaciones de seguridad y puesta en marcha para 
máquinas de baja tensión, según directriz 73/23CEE modificada por 93/68EEC, así como 
también todas las reglamentaciones locales o nacionales vigentes. Una falta imprevista de la 
energía de accionamiento puede ocasionar peligros debidos al arranque espontáneo del 
equipo, por lo que la empresa propietaria deberá tomar las medidas adecuadas para evitar 
este riesgo. 
 
En el caso de que el equipo trabaje con fluidos peligrosos, deberá descontaminarse 
previamente la bomba para realizar cualquier trabajo de mantenimiento. Cuando el fluido tenga 
peligro de explosión debido a su alta tensión de vapor se deben de tomar las oportunas 
precauciones. 
  



 

Bombas Letrin S.L.                      Manual general bombas MHW 32-Version 1.0;     Hoja  nº6 

 
 
Dado que el fluido puede ser de naturaleza peligrosa, durante el montaje se deben adoptar 
una serie de precauciones adicionales, así como comprobaciones en la bomba antes de su 
nueva puesta en marcha. 
 

 Apretar toda la tornillería de la bomba con el correspondiente par de apriete 
 Comprobar la correcta instalación de las juntas y otros accesorios 
 Evitar el contacto con la bomba cuando trabaje con fluidos calientes con temperaturas 

superiores a 40º C 
 Comprobar que las protecciones de las partes rotativas estén perfectamente 

instaladas 
 Ventear adecuadamente la bomba antes de su puesta en funcionamiento 
 La válvula de impulsión deberá estar abierta 
 Controlar las fugas y temperaturas del fluido en las empaquetaduras o cierre mecánico 

y conducir el fluido a un lugar seguro mediante un correcto drenaje. 
 Una vez finalizados el trabajo se deben rearmar y comprobarse todos los sistemas de 

seguridad. 
 
Antes de la nueva puesta en marcha hay que observar las recomendaciones indicadas para 
la primera puesta en marcha. 
 
 
1.7 TRANSFORMACION Y FABRICACIÓN DE PIEZAS DE REPUESTO 
 
Así mismo quedan excluidos de la garantía, los materiales o piezas de repuesto que hayan 
sido manipulados o sustituidos por personas ajenas a nuestra empresa, o que no estén 
expresamente autorizadas por la misma. 
 
 
1.8 TRANSPORTE Y POSICIONAMIENTO. ALMACENAJE TEMPORAL 
 
-Recepción: Tan pronto como el material sea recibido, se deben comprobar que los materiales 
de la expedición no han sufrido desperfectos durante el transporte, examinando y 
comprobando con los documentos de envío deberá dársenos conocimiento de cualquier falta 
o alteración que hubiera podido encontrase.  
 
Así mismo deberá verificarse que las características de la bomba se corresponden con los 
datos de bombeo solicitados. Recomendamos controlar el tipo y ejecución de la bomba; la 
potencia, tensión, numero de vueltas y ejecución del motor 
 
Si la bomba ha de quedar almacenada durante algún tiempo se procurará situarla en lugar 
seco, cubriendo las partes mecanizadas con algún aceite o producto anticorrosivo, deben 
protegerse cuidadosamente contra la humedad, de modo que los elementos vitales no sufran 
corrosión. 
 
Si el tiempo de permanencia en almacén es más prolongado se tomarán las precauciones 
necesarias para evitar la corrosión de la bomba mediante el empleo de un anticorrosivo, 
cerrando los orificios de aspiración e impulsión para impedir el contacto de las partes internas 
con la humedad del medio ambiente. 
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2 MANUAL E INSTRUCCIONES DE SERVICIO Y MONTAJE 
 

2.1 ADVERTENCIA PRELIMINAR. GARANTIA  
 
Es indispensable que, antes del montaje y puesta en marcha de la bomba, el personal de 
servicio lea detenidamente estas instrucciones. No respondemos de las averías ocasionadas 
por no atenerse a estas instrucciones. La garantía se aplica de acuerdo con nuestras 
condiciones generales de suministro. 
 
Durante el periodo de garantía las reparaciones o modificaciones solamente pueden 
efectuarse por nuestros mecánicos o con nuestro consentimiento formal. Siempre que la 
bomba quiera ser empleada para otras condiciones de servicio de las indicadas en nuestra 
oferta deben consultarnos. En caso contrario, la garantía no será válida.  
 
 
2.2 DESCRIPCION DE LA BOMBA 
 
2.2.1 Ficha técnica. Placa característica. Piezas de repuesto. Sentido de giro 
 
Ficha técnica 
 
Con cada bomba se entrega en la documentación técnica una ficha de montaje-construcción 
en que se especifican las características técnicas y elementos que configuran la misma. 
 
Características de la bomba 
 

 N.º Fabricación...............................Tipo bomba.............................................. 
 Soporte construcción................... Diámetro rodete ...................................... 
 Motor tamaño....................Velocidad...........rpm Tensión....................     vol. 
 Caudal......... ......m3/h H (altura manom.)................... mcl         

 
Materiales de los componentes de la bomba 
 

 Rodete……………………........... 
 Cuerpo bomba .......................... 
 Eje............................................... 
 Soporte rodamientos................. 
 Anillos de estanqueidad .......... 

 
Placa característica 
 
Así mismo cada bomba lleva consigo una placa de características en la que se especifica él 
número de fabricación de la bomba, tipo, revoluciones, potencia motor, voltaje, caudal m y 
altura de servicio. Estos datos así mismo se especifican en la ficha técnica antes mencionada.  
 
Piezas de repuesto 
 
En los pedidos de piezas de repuesto es conveniente nos indiquen todos los datos que figuran 
en la placa características, en su defecto en la ficha técnica, así como las posiciones y 
designaciones de las piezas que figuran en los planos de corte. (Esquema de Sección Plano 
de corte). 
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Sentido de giro 
 
A derecha, visto desde el lado de aspiración. 
 
 
2.2.2 Descripción 
 
Bomba multicelular centrifuga en construcción multietapa con impulsores cerrados, con un 
programa de fabricación que abarca dos tamaños, con 2 etapas hasta un máximo de 8 rodetes, 
con equilibrado del empuje axial independiente para cada impulsor mediante taladros. 
 
Los empujes axiales residuales son absorbidos por los rodamientos, suficientemente 
dimensionados. 
 
Las combinaciones con impulsores de diferentes diámetros permiten, dentro del campo de 
aplicaciones, una adaptación optima a las características de servicio deseadas. 
 
La estanqueidad entre cuerpos de aspiración, impulsión y piezas intermedias se realiza por 
medio de juntas tóricas de NBR, en caso de temperaturas superiores a 140 ºC, las juntas 
tóricas serán de Viton. Se efectúa el ensamblaje de la bomba por medio de tirantes de sujeción 
exteriores. 
 
En la zona del prensa-estopas o cierre, del eje está protegido por camisas de eje fácilmente 
recambiables. 
 
Los soportes de apoyo del eje, uno a cada lado de la bomba, están sujetos a las cabezas de 
aspiración e impulsión y equipados con rodamientos silenciosos. En el lado aspiración, 
rodamientos de rodillos cilíndricos lubrificado por grasa según DIN 5412 y en el lado impulsión, 
rodamiento rígido a bolas lubrificado por grasa según DIN 625. El primer llenado de grasa se 
realiza en fábrica. 
 
Las patas de fijación están situadas en la primera pieza intermedia y en la cabeza de impulsión 
está siempre orientada para tubería vertical, mientras que la brida de aspiración puede ser 
orientada para tubería vertical (excepto para las bombas de 2 etapas), o bien girada noventa 
grados a derecha o izquierda. 
 
Las bridas de lado aspiración según DIN 2553 PN16, las del lado impulsión DIN 2535 PN40. 
 
 
2.2.3 Cierre del eje 
 
La estanqueidad del eje en la zona prensa-estopa se puede realizar por medio de anillos de 
empaquetadura (MHE) o cierres mecánicos (MHW) 
 
 
2.2.3.1 Cierre del eje con prensa-estopas 
 
020 versión prensa estopa normal sin refrigerar para temperaturas del líquido a bombear hasta 
de 120 ºC 
021 versión prensa estopa con cámara de refrigeración con anillo de agua y conexión para 
llegada de agua a presión, para temperaturas superiores a 120 ºC refrigeración externa. El 
prensa estopa del lado aspiración es sin refrigeración exterior. Ejecución especialmente 
indicada para el bombeo de condensados. Cuando se bombea un líquido que se evapora a la 
presión atmosférica es necesario refrigerar el prensa estopa. De esta manera se evita que la 
empaquetadura trabaje en seco como consecuencia de la evaporación del líquido. 
  



 

Bombas Letrin S.L.                      Manual general bombas MHW 32-Version 1.0;     Hoja  nº9 

 
Empaquetadura 
 
Las bombas se suministran con anillos de empaquetadura realizada a partir de hilos de 
aramida, hilos de fibra de poliacrilonitrilo, hilos de PTFE grafitados, impregnados antes y 
durante el trenzado con PTFE y lubricante inertes. Los hilos continuos de aramida, localizados 
en los ángulos, refuerzan la resistencia mecánica. 
 
Si al montar nueva empaquetadura no emplean anillos de esta composición descrita 
anteriormente deben de cuidar para que se utilice la calidad de empaquetadura debida que 
viene determinada por las características del fluido a bombear, así como de las características 
de servicio y trabajo de la bomba. Hay que procurar que el empaquetado se realice 
correctamente. Ver apartado 2.5.2 
 
Si después de un prolongado tiempo de funcionamiento la empaquetadura se ha desgastado 
se retirará por completo, ya que en caso contrario puede ser atacada la camisa del eje. Si la 
superficie de la camisa presenta algún desgaste es conveniente cambiarla. 
 
Siempre es más ventajoso al montar la empaquetadura dejar un margen de 1 mm entre los 
dos extremos que si se montan anillos de una longitud superior. Los anillos de empaquetadura 
deben abrirse hacia los lados y colocarse alrededor de la camisa de eje. 
 
Los anillos de empaquetadura prensados, si la bomba no está desmontada, deben cortase por 
la mitad en cortes rectos. Los anillos se colocarán uno detrás de otro ordenando los cortes 
alternos. 
 
En la ejecución con anillo de agua, este debe coincidir en un plano vertical con las 
separaciones existentes entre las cabezas de aspiración e impulsión y las cajas prensa 
estopas (en donde se ubican las entradas y salidas del líquido refrigerante). 
 
La brida del prensa estopas no deben de apretarse demasiado fuerte. Un apretado excesivo 
provoca la destrucción de la empaquetadura y de la camisa de eje. Tener cuidado para no 
apretar la brida del prensa estopas oblicuamente y pueda rozar con la camisa del eje. Actuando 
a mano el eje debe girar fácilmente. 
 
Cierre mecánico 
 
030 Cierre mecánico simple con lavado propio sin refrigerar, equilibrado en el lado de impulsión 
de la bomba según DIN 24960, y desequilibrado en la zona de aspiración, con c 
Lavado. Temperatura hasta 80ºC 
031 Cierre especial en función del líquido a bombear y temperaturas superiores 
039 Cierre mecánico equilibrado con refrigeración - lavado exterior o propio. 
 
Lavado del cierre mecánico 
 
Ha de evitarse en cualquier caso la evaporización del líquido de lavado entre la superficie de 
roce del cierre mecánico y con ello el peligro de que el cierre pueda funcionar en seco, por 
esto es recomendable el lavado continúo del cierre mecánico, haciéndose imprescindible 
cuando la temperatura del líquido a bombear está próxima a su punto de ebullición. 
 
También debe de preverse el lavado en el caso de que pudiera llegar a las superficies de roce 
partículas abrasivas. Cuanto más pequeñas sean estas partículas más fácilmente pueden 
introducirse entre las superficies de roce, provocando su destrucción y con ello el fallo del 
cierre mecánico. 
 
El lavado se realiza por el líquido a bombear mediante una tubería de circulación (lavado 
propio) o con líquido exterior (lavado exterior).  
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Cambio de empaquetadura a cierre mecánico 
 
Si posteriormente ha de cambiarse de empaquetadura a cierre mecánico, puede llevarse a 
efecto la transformación con la sustitución de las camisas de del eje. Como piezas adicionales 
son necesarias la tapa del cierre mecánico y si fuesen necesarios los tubos de circulación y 
cambiar siempre la camisa de eje para la empaquetadura por una camisa de eje para cierre 
mecánico. 
 
 
2.3 MONTAJE e INSTALACIÓN 
 
 
2.3.1 Montaje del grupo sobre bancada 
 
Si el montaje de la bomba y el del accionamiento sobre bancada se realiza en nuestra fabrica, 
todo el conjunto sale perfectamente alineado. Es necesario comprobar la alineación del 
acoplamiento antes de la puesta en marcha, puesto que al conexionar las tuberías pueden 
variar la alineación. 
 
Si la maquina motriz es acoplada por el cliente ha de tener en cuenta la separación entre las 
dos partes del acoplamiento correspondientes al motor y la bomba. 

2.3.2 Manipulación   
 
Para la manipulación de los equipos se han de utilizar sistemas de elevación y transporte 
adecuados y conformes con las normas de seguridad. 
 
Las bombas en versión eje libre se han de manipular y/o posicionar utilizando una eslinga que 
pase por los puntos más elevados de la boca de impulsión y por la tapa soporte eje lado 
aspiración en el caso de que la boca de aspiración no esté en posición vertical. 
 
El motor eléctrico u otra fuerza motriz se deben manipular utilizando el o los puntos de amarre 
previstos al efecto. 
 
Para manipular el conjunto bomba motor utilizar una eslinga que pase por la base de la 
bancada de manera que se asegure la estabilidad durante la elevación y desplazamiento. En 
ningún caso utilizar los cáncamos o anillas situadas sobre el motor o bomba. 

2.3.3 Anclaje, nivelación y fijación de la bomba   
 
La fijación de la bancada se hace por medio de tampones (cemento) o por medio de tornillos 
hexagonales (construcción mecánica).  
 
Para comprobar si los ejes de la bomba y el motor están exactamente uno en prolongación del 
otro hay que proceder de la siguiente forma: 
 
Las superficies sobre las cuales se sitúa la bancada deben ser horizontales y planas. El 
alineamiento de la bomba debe ser controlado con un nivel de agua, garantizando de esta 
forma la perfecta horizontalidad de su eje de transmisión con el de la maquina motriz. 
 
Hay que comprobar si la distancia axial de las dos mitades del acoplamiento, medida en cuatro 
puntos del contorno es igual. Por medio de una regla colocada en sentido paralelo al eje sobre 
las dos mitades del acoplamiento hay que comprobar si la distancia entre la regla y el eje es 
igual en todos los puntos de la circunferencia. 
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En la alineación del grupo se debe poner especial atención para que el margen axial entre los 
ejes de bomba y motor, así como el de las dos partes del acoplamiento, sea respetado. 
 
Durante la alineación del grupo, tanto la bomba como el motor deben moverse en la dirección 
de sus ejes, nunca a derecha o izquierda. En cada medida, para comprobar la distancia entre 
los dos semi-acoplamientos, deben de hacerse girar estos en su mismo ángulo. 
 
Después de haber efectuado correctamente estas operaciones, el eje de la bomba debe ser 
fácilmente girado con la mano. 
 
 
2.3.4 Conexiones de las tuberías y válvulas 
 
Los diámetros nominales de las bridas de aspiración e impulsión no deben servir como 
referencia para la elección de las respectivas tuberías. 
 
Al efectuar la conexión de las tuberías a las bridas de las bombas hay que procurar que no 
transmitan a éstas, tensión alguna, es decir, que al quitar los tornillos las bridas no se desvíen 
de posición. 
 
Hay que poner especial atención en que las juntas colocadas en las bridas no sobresalgan 
hacia el interior. Hay que limpiar interiormente las tuberías de aspiración e impulsión antes de 
la primera puesta en marcha y evitar grandes diferencias de sección, al igual que codos 
agudos, en las tuberías, para evitar posibles causas de cavitación. 
 
Las tuberías deben montarse de manera que se eviten todas las cargas y momentos de 
torsión, sobre las bridas de impulsión y de aspiración de la bomba. 
 
Una vez conectadas las tuberías, debe volverse a comprobar la alineación de la bomba. Esta 
debe girar fácilmente a mano actuando sobre el acoplamiento. 
 
Los cojinetes, el acoplamiento y los anillos de empaquetadura, o los cierres mecánicos, 
pueden sufrir un desgaste prematuro si la alineación del grupo no es correcta. Puede también 
generar vibraciones y dañar el eje. 
 
De acuerdo con las prescripciones para evitar accidentes, el acoplamiento debe protegerse 
con su correspondiente protección de tal forma que puedan evitarse accidentes al tocar las 
partes que giran. 
 
No poner en marcha sin las protecciones debidamente colocadas. 
 
Tubería de aspiración 
 
Para el correcto funcionamiento de la bomba, debemos tener en cuenta que la tubería de 
aspiración o de carga reúna los siguientes requisitos: 
 

 La tubería de aspiración debe ser corta, con el menor número de codos y estos de 
gran radio de curvatura. Debe ser completamente hermética a la entrada del aire y 
estar colocada de tal forma que pueda desairarse fácilmente. El último tramo antes de 
la bomba debe ser recto. 

 Para evitar la formación de bolsas de aire, debe ser montada en sentido ascendente 
hacia la bomba, con una inclinación de un 2% como mínimo. Si la bomba ha de trabajar 
en carga debe montarse también con una ligera inclinación hacia la bomba. 

 El diámetro ha de ser 1.5 a 2 veces el paso de la brida de aspiración de la bomba. El 
cono de entrada debe ser excéntrico cuando la bomba trabaje con depresión. Si 
trabaja en carga puede ser concéntrico. La velocidad de circulación del fluido en la 
tubería de aspiración debe ser, normalmente, de 1,5 a 2,5 m/s. en ningún caso debe 
de superar los 3 m/s. 
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 Cuando la bomba trabaje en depresión y con objeto de poder cebarla, deberá llevar 

una válvula de pie con filtro, que quede a una profundidad suficiente para que el nivel 
de agua más bajo sea imposible la aspiración de aire. Se debe tener en cuenta también 
que la válvula de pie no debe encontrarse tan cerca del fondo que pueda aspirar fango, 
arenas o suciedades. Esta válvula debe de crear la menor pérdida de carga posible. 
Es conveniente probar su hermeticidad. 

 Es conveniente montar una válvula de cierre en la tubería de carga con objeto de poder 
suprimir la llegada de líquido si es necesaria una revisión de la bomba. Esta válvula 
solo sirve para cerrar el conducto, durante el funcionamiento debe estar siempre 
completamente abierta. Si se monta en la tubería de aspiración una válvula de cierre, 
esta debe colocarse en posición horizontal o vertical hacia abajo para así evitar la 
formación de bolsas de aire. 

 
Tubería de impulsión 
 

 El diámetro nominal de la tubería de impulsión no debe ser nunca inferior al de la brida 
de impulsión. Para tuberías de impulsión de poca longitud, el diámetro nominal debe 
de estudiarse de tal forma que las pérdidas de carga influyan lo mínimo posible sobre 
la altura de elevación. Para tuberías de impulsión de gran longitud, el diámetro nominal 
se calculará en función de la economía de la instalación. 

 Es recomendable instalar en la tubería de impulsión una válvula de antirretorno, al 
igual que una válvula (de compuerta) de aislamiento o regulación, para la posible 
reparación de la bomba. La válvula de antirretorno tiene que estar entre la brida de 
impulsión de la bomba y la válvula de aislamiento. De esta forma, en caso de parada 
fortuita, se protege tanto la bomba como la válvula de pie de los golpes de retroceso 
del líquido. 

 
Tubería para el líquido de goteo 
 

 La tubería para el líquido de goteo debe dimensionarse con amplitud suficiente 
para que no se formen bolsas de agua. También deberá realizarse de tal forma que pueda 
limpiarse fácilmente, de diámetro superior al diámetro previsto para tal fin en la conexión 
(R 1/4 gas en los soportes cojinete lado aspiración e impulsión. 

 
Tuberías para líquido de refrigeración 
 

 Las tuberías de líquido de refrigeración se conectan de tal forma que la entrada 
de agua se realiza por el orificio más bajo. De esta forma se asegura la desaireación y 
llenado completo de la cámara de refrigeración. 
 En los planos de instalación pueden apreciarse los puntos de conexión para las 
tuberías del agua de refrigeración. En el caso de refrigeración exterior, es conveniente la 
colocación de una válvula de cierre en la tubería para actuar sobre ella cuando sea 
necesaria la limpieza o reparación de la bomba. 

 

2.3.5 Conexión eléctrica   
 
La conexión eléctrica debe ser ejecutada por un profesional electricista autorizado, según la 
normativa en vigor. Comprobar los datos de la placa de características (tensión-rpm-conexión 
del devanado). Asegurarse mientras se procede a la manipulación o conexión de los cables 
que no hay o pueda aparecer corriente eléctrica. 
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La refrigeración del motor se realiza por un ventilador montado en la parte trasera del motor. 
El aire aspirado por el ventilador es soplado a lo largo de las aletas asegurando un equilibrio 
térmico. La obturación de la rejilla protectora es muy perjudicial para el enfriamiento del motor. 
La distancia entre la rejilla de entrada de aire y las paredes debe ser como mínimo un tercio 
del diámetro de la rejilla o apertura del aire. El aire de salida o procedente de otra máquina no 
debe ser aspirado. 
 
El motor debe estar protegido contra cortocircuito, falta de fase y sobrecarga. 
 
Es posible arrancar y parar la bomba en función del nivel. A este efecto se pueden utilizar 
interruptores de nivel. Son necesarios dos interruptores de nivel para arrancar y parar la 
bomba. Es necesario un tercero si se quiere una alarma suplementaria. 
 
 

2.4.- PUESTA EN MARCHA       
 
 
2.4.1 Preparación de la puesta en marcha  
 
Antes de la puesta en marcha controlar: 
 

 Tensión de la red. Que sea la indicada en la placa del motor.  
 Protección del motor. Los fusibles de la red sean adecuados al motor. 

 
Si se coloca automatismos de paro y arranque por interruptores de nivel, no olvide de colocar 
los puntos de conexión de forma que cumplan los niveles mínimos antes especificados. 
 
Engrase de los rodamientos. El primer engrase lo reciben los rodamientos en nuestra fábrica. 
Si ha estado parada durante o más de un año es necesario volver engrasar de nuevo los 
rodamientos de bolas del soporte rodamientos. (según pto. 5.2) 
 
Cebado de la bomba. Debe tenerse en cuenta que la bomba, la tubería de aspiración o la 
tubería de carga han de estar totalmente llenas del líquido a bombear y exentas de aire. 
Durante la operación de cebado es conveniente girar el eje a mano lentamente. 
 
En el caso de que la bomba trabaje en aspiración la bomba puede cebarse por medio de una 
bomba de vacío extrayendo el aire de la bomba y la tubería de aspiración, con la válvula de 
regulación en la impulsión cerrada  
 
Si la bomba trabaja en carga, la válvula de cierre en la aspiración debe estar completamente 
abierta para el cebado. 
 
Control del sentido de giro. Este debe coincidir con el indicado en la flecha de la bomba. Si el 
control del sentido de giro no puede realizarse con el accionamiento desacoplado, solamente 
es admisible una conexión momentánea del motor. Un sentido de giro incorrecto produce 
rápidamente averías en la bomba, especialmente en los cierres mecánicos si existen. En las 
bombas con cierre mecánico el control del giro únicamente puede llevarse a efecto con la 
bomba llena de líquido. El sentido de giro correcto es a derechas mirando desde el 
acoplamiento. 
  
Control del líquido refrigerante. Comprobar la correcta circulación de líquido en las tuberías 
del cierre exterior y cámaras de refrigeración. 
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2.4.2 Puesta en marcha 
 
La bomba no debe ser puesta en marcha hasta que se hayan efectuado todos los controles 
antes descritos. 
 
La primera puesta en marcha debe realizarse con la válvula de impulsión cerrada, para reducir 
al mínimo el consumo de la bomba. Cuando se haya alcanzado la velocidad de régimen, se 
abrirá lentamente la válvula de regulación de la tubería de impulsión hasta que se hayan 
alcanzado las características de servicio deseadas. 
 
Hay que evitar un funcionamiento prolongado de la bomba con válvula de impulsión cerrada, 
ya que se produciría un calentamiento del líquido y de la bomba con las consiguientes averías. 
 
2.4.3 Parada 
 
Cuando no exista válvula de retención hay que cerrar primero la válvula de regulación montada 
en la impulsión y a continuación desconectar el motor. Podríamos efectuar la parada con la 
válvula de regulación abierta en el caso de que la instalación este dotada con dispositivo anti-
ariete. 
 
Controlar que la deceleración del motor sea normal y una vez se haya parado, cerrar los 
circuitos auxiliares si los hubiere. 
 
En casos de parada prolongada y si existe posibilidad de una alteración de las características 
físicas del líquido a bombear, como cristalización, congelación, etc., debe vaciarse la bomba   
lavándola con liquido apropiado. 
 
En caso de peligro de congelación o solidificación del líquido a bombear durante largas 
paradas (en el caso grupo instalado aire-libre), deberá vaciarse por completo la bomba y las 
tuberías, para evitar la posible oxidación de los elementos mecánicos que se pueda originar 
por el líquido estancado. 
 
2.4.4 Nueva puesta en marcha 
 
Antes de conectar de nuevo el grupo electro bomba hay que asegurarse de que está 
totalmente parado y el eje no gira al revés. La puesta en servicio del grupo no estando 
totalmente parado o girando al revés puede ocasionar la rotura del eje. 
 
 
2.5.- CONTROL y MANTENIMIENTO 
 
 
2.5.1 Generalidades 
 
El funcionamiento de las bombas centrifugas es sencillo y seguro no requiriendo un control 
exhaustivo, no obstante, para garantizar una correcta funcionalidad es importante tener en 
cuenta tanto el primer momento del arranque como después de un periodo prolongado de 
funcionamiento estas indicaciones que exponemos. 
 
Con la bomba en marcha comprobar que el consumo eléctrico es el que marca el fabricante. 
Si el consumo es excesivo regular el caudal de la bomba con la válvula de aislamiento o 
regulación. La intensidad indicada en la placa de características del motor no debe de 
sobrepasarse. 
 
Comprobar también que no existen vibraciones anormales. El funcionamiento de la bomba 
debe ser suave y libre de vibraciones. 
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2.5.2 Rodamientos, mantenimiento y engrase 
 
Los rodamientos del motor están generalmente engrasados de por vida. Según el fabricante 
de motores y los tamaños de estos últimos, se prevén eventualmente puntos de engrase. (Ver 
instrucciones de servicio de los motores eléctricos) 
 
Rodamientos en los soportes. 
 
La temperatura de los rodamientos no debe sobrepasar los 80 ºC 
 
Un llenado de grasa de los rodamientos de bolas en el soporte de rodamientos se realiza en 
fábrica. El engrase complementario se efectúa a través de los engrasadores dispuestos a tal 
fin en el soporte rodamientos. Engrasadores cónicos previstos en la bomba. 
 
Calidad de la grasa con la cual es entregada la bomba. 
 
Como lubrificante debe utilizarse grasa para rodamientos de alta calidad de base litio 
saponificado, que este exenta de residuos y de sustancias ácidas y que debe actuar como 
protectora de oxido. 
 
Utilizar grasa para rodamientos de buena calidad a base de litio, sin ácido ni resina, 
antioxidante y que no se apelmace, del fabricante Brugarolas tipo: GA NA 850 EP2 o similar. 
 
Características de la grasa: 
 

 Consistencia núm. 3 
 Punto de penetración   220-250 
 Campo de temperatura de utilización aprox.  -20 ºC a 140 ºC 
 Punto de goteo no inferior a       170 ºC 

 
Cantidades y frecuencias de engrase  
 
En general los rodamientos de rodillos no deben ser lubrificados en exceso, ya que las 
temperaturas de los soportes podrían elevarse. Eventualmente, antes de un nuevo engrase 
hay que eliminar completamente la grasa usada de los rodamientos de bolas. 
 
 
CUADRO DE FRECUENCIAS DE ENGRASE Y CANTIDAD DE GRASA 
 
TIPO DE BOMBA   CANTIDAD DE GRASA     PERIODO ENTRE DOS ENGRASES 
                        NUEVO ENGRASE           EN HORAS SERVICIO/ VEL.ROT. 
 
                                                               3600rpm 3000rpm  1800rpm  1500rpm 
 
HE 32                7    gramos                     1000 h      1500 h     2500 h     3000 h 
 
HE 40                8.5 gramos 
 
 
Sin embargo, un engrase debe efectuarse como mínimo cada seis meses. 
 
Es conveniente desmontar los rodamientos una vez cumplidas aproximadamente 12.000 
horas o como máximo de dos años de funcionamiento, lavarlos y volver a montar haciendo 
una nueva inyección de grasa lubrificante. 
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Las frecuencias indicadas en el cuadro, son válidas para temperaturas de soporte de 80º C 
como máximo. 
Cuando las temperaturas de los soportes son elevadas, el periodo de tiempo entre dos 
engrases se reduce de la siguiente forma: 
 

 80-100 Cº tiempo entre dos engrases multiplicar por 0.5 los indicados en la tabla. 
 100-120 Cº tiempo entre dos engrases multiplicar por 0.25 los indicados en la tabla 
 120º -150ºC tiempo entre dos engrases multiplicar por 0.15 los indicados en la tabla. 

 
Sin embargo, para temperaturas superiores a 120ºC, hay que efectuar como mínimo un nuevo 
engrase por mes. 
 
 
2.5.3 Empaquetadura 
 
Para adaptar la empaquetadura, al principio se apretará la brida prensa estopa ligeramente, 
aun cuando las fugas sean mayores que en régimen normal. Cuando haya pasado un cierto 
tiempo y la temperatura se haya adaptado se procederá a apretar la brida prensa estopa hasta 
el goteo sea normal. 
 
Para eliminar el calor originado por la fricción entre la camisa de eje y la empaquetadura debe 
de existir siempre en esa zona un ligero goteo. Si el goteo aumenta fuertemente y no disminuye 
al apretar uniformemente la brida prensa estopas deberá renovarse la empaquetadura. 
 
El montaje de una nueva empaquetadura se realiza según el apartado 2.2.3.1, debiéndose 
prestar especial atención a los siguientes puntos: 
 

 La superficie de la camisa de eje debe estar todavía lisa y sin desgastes. En caso 
contrario deberá cambiarse la camisa de eje. 

 Los restos de la antigua empaquetadura deben ser completamente retiradas, pues en 
caso contrario la superficie de roce con camisa de eje puede ser dañada con mucha 
rapidez aún pesar de la nueva empaquetadura 

 La calidad de la empaquetadura debe de estar de acuerdo con las condiciones de 
servicio de la bomba. 

 
Características de la estopada 
 
LATTYflon 4757 Anillos de hilo de aramida con PTFE grafitado lubrificado, o similar, de 
características de trabajo siguientes: 
 

 Temperatura + 300ºC;   Presión<1800 bar;   Velocidad  22 m/s;  Resist. química pH:2-
14   

 Buena resistencia en fluidos abrasivos. 
 Buena resistencia de los anillos, corte fácil con material apropiado 

 
2.5.4. Cierre mecánico 
 
Cuando la hermeticidad del eje se realiza mediante cierres mecánicos no es preciso 
prácticamente el mantenimiento. Durante el periodo de adaptación debe contarse con 
eventuales goteos. 
 
La duración de los cierres mecánicos depende de varios factores, como son: la pureza del 
líquido a bombear, su poder de lubricación, etc,…, por lo que las diferentes condiciones de 
servicio no permiten dar datos concretos sobre su duración. En cualquier caso, se debe evitar 
que los cierres mecánicos se sequen, aun cuando sean pocos segundos. La bomba nunca 
debe funcionar sin líquido. 
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Al renovar o cambiar los cierres mecánicos se controlará la marcha concéntrica del eje, así 
como que la camisa de eje en la zona del cierre mecánico se encuentre en perfecto estado. 
 
Cierre mecánico de aspiración 
 
El cierre mecánico de aspiración, es para un eje de 35 mm, normalmente no es equilibrado, 
aunque en ciertas aplicaciones puede serlo, y normalmente está realizado con materiales que 
aguantan ligeramente el trabajo en vacío. La parte fija siempre va en la tapeta de cierre 
mecánico, y es bajo norma DIN. El casquillo que soporta la parte móvil va vinculado al tipo y 
modelo de cierre. Los materiales van relacionados a la aplicación. (Ver ficha técnica del 
modelo). 
 
Cierre mecánico de impulsión 
 
Usualmente el cierre mecánico de impulsión, es equilibrado, con una presión nominal de 20 
bar, pudiendo soportar el modelo especial hasta 25 bar. La parte fija siempre va en la tapeta 
de cierre mecánico, y es bajo norma DIN. El casquillo que soporta la parte móvil va vinculado 
al tipo y modelo de cierre. Los materiales van relacionados a la aplicación. (Ver ficha técnica 
del modelo). 
 
 
2.6.-AVERIAS. CAUSAS. ELIMINACIÓN 
 
 
2.6.1 La bomba no gira 
 
Causas: 
 

 Falta de corriente eléctrica. Ver cuadro conexiones 
 Cable cortado  
 Fusibles fundidos. Ver cuadro conexiones. Revisar motor. 
 Fallo en los reguladores de nivel. Ver si están conectados y si están suspendidos 

libremente. 
 
2.6.2 Caudal insuficiente 
 
Causas: 
 

 Tensión o frecuencia motor incorrectos. 
 Perdidas de carga demasiado grandes en la conducción de impulsión. Revisar 

instalación, demasiadas curvas, codos, válvulas, etc,… 
 Altura de impulsión mayor que la prevista. Aumentar velocidad de giro de la bomba o 

aumentar   diámetro de rodete. 
 Aspiración de la bomba o conducción de la impulsión atascadas. Limpiar y desatascar. 
 Desgaste rodete. Cambiar 
 Bolsa de aire en la conducción de impulsión. Revisar instalación procurando que las 

tuberías deben tener siempre una inclinación ascendente y nunca descendente. 
 Sentido de giro cambiado. Revisar conexiones motor eléctrico observando la dirección 

de la flecha de la bomba. 
 
2.6.3 Potencia absorbida superior a la prevista 
 
Causas: 
 

 Velocidad demasiada alta. Reducir velocidad. Disminuir el diámetro rodetes. 
 Altura de impulsión menor que la prevista. Por tanto, se produce un consumo elevado 

y un mayor caudal. Reducir tamaño de rodete. 
 Peso específico y viscosidades superiores a las previstas. Reducir caudal o aumentar 

potencia del motor. 
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 El rotor de la bomba roza contra las partes fijas. Evitar tensiones en las tuberías bridas 
y válvulas instaladas en la impulsión 

 
2.6.4 Vibraciones 
 
Causas: 
 

 Cimentación defectuosa. Corregir defecto 
 Desequilibrio del rodete por rotura u obstrucción parcial. Cambiar rodete, limpiar 

cuerpo bomba y rodete. 
 Eje doblado. Cambiarlo corrigiendo posibles defectos de la instalación. 
 Cavitación. Consultar nuestro servicio técnico. 
 Bolsa de aire en la conducción de la impulsión 
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2.6.5   Rodamientos se calientan 
 
Causas: 
 
 Las tuberías producen tensiones sobre la bomba. Eliminar tensiones soltando la tubería. 
 Mal engrase, grasa de mala calidad, excesiva cantidad grasa. Limpiar rodamientos y 

emplear grasa en calidad y cantidad según previsto apartado 2.5.2 y 2.5.3. 
 Empuje axial elevado. Limpiar los orificios compensación del rodete 
 Alineación incorrecta. Corregir alineación 
 
2.6.6 Prensa estopa gotea en exceso 
 

 Falta empaquetadura, esta desgastada o no es apropiada. Montar la apropiada 
 Camisa eje desgastada. Cambiar camisa eje. 

 
2.6.7 Bomba no eleva agua 
 

 Bomba no cebada. Válvula de pie pierde, Perdidas en juntas o tubería de aspiración. 
Revisar estos elementos 

 Baja velocidad de giro: Revisar rpm fuerza motriz. Frecuencia o voltaje motor. 
 Conducto rodete obstruido. Desatascar. 

 
2.6.8 Cierre mecánico de aspiración, pierde agua 
 

 Cierre de deteriorado por las pistas o por los elastómeros. Sustituir el cierre por uno 
nuevo. Revisar que la bomba no trabaja en seco, fuera de curva, o la recirculación 
obturada. 

 Camisa eje desgastada. Cambiar camisa eje. 
 
2.6.9 Cierre mecánico de impulsión, pierde agua 
 

 Cierre de deteriorado, por las pistas o por los elastómeros. Sustituir el cierre por uno 
nuevo. Revisar que la bomba no trabaja con presión excesiva, o en seco. 

 Camisa eje desgastada. Cambiar camisa eje. 
 
 
2.7 DESMONTAJE Y MONTAJE. 
 
 
2.7.1 Generalidades 
 
Cuando el control y mantenimiento durante el funcionamiento se realiza adecuadamente no 
son de esperar perturbaciones que requieran el desmontaje de la bomba. 
 
Si a pesar del control se producen alteraciones durante el servicio es conveniente averiguar la 
causa antes de proceder al desmontaje. A modo general, las reparaciones o revisiones deben 
ser sólo realizadas por personal competente. Si no disponen de ello, es conveniente que las 
reparaciones o revisiones se lleven a efecto en nuestros talleres. 
 
Se limpiarán cuidadosamente todas las piezas comprobando si están desgastadas y, en caso 
necesario, se procederá a su reparación o reposición. Si han de montarse nuevas juntas es 
indispensable contrastar las medidas exactas (ver cuadro apart 2.8.1). 
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Para reparaciones o revisiones eventuales en la parte de la bomba, se han de tener en cuenta 
las instrucciones siguientes: 
 
 
2.7.2 Desmontaje 
 

 Vaciar la bomba por medio tapón situado en el cuerpo de aspiración (10.6) 
 El desmontaje de la bomba ha de empezar por el lado de la impulsión. Cuando se ha 

de revisar o cambiar solamente las piezas del lado impulsión, como el rodamiento a 
bolas (32.1), o la camisa eje (52.4), y en su caso el sello mecánico, no es necesario 
desmontar la bomba de la bancada. 

 Aflojar las tuberías, soltar los tornillos de fijación de las patas, desacoplar y retirar la 
bomba. Las dos partes del acoplamiento deben desmontarse y montarse solamente 
por medio de dispositivos especiales. 

 
 

ATENCION: Se debe evitar sacar el acoplamiento golpeando sobre éste o sobre 
el eje para no producir daños a los rodamientos. 
 
 Desmontar la tapa soporte rodamiento del lado impulsión y también la del lado 

aspiración aflojando la tuerca ranurada. Desmontado a continuación el soporte (35.0) 
sacándolo junto con el rodamiento. 

 Desmontaje del prensa estopa: Quitar camisa eje (52.4) junto la junta tórica camisa, y 
la brida prensa estopa (45.2). 

 Desmontaje del cierre mecánico (43.3): Desmontar la tapa cierre con el cuerpo de roce 
fijo y quitar la camisa eje junto con el conjunto de las partes giratorias del cierre 
mecánico. 

 El desmontaje se realiza por el orden siguiente: Aflojar y quitar las tuercas de los 
tirantes de sujeción. Cuerpo de impulsión (10.7), impulsor (23.0), chaveta, pieza 
intermedia (10.8), difusor (17.1), impulsor...etc. hasta el cuerpo de aspiración. 
Desmontando también las juntas tóricas de las piezas intermedias. Aflojando los 
tornillos de sujeción del soporte lado aspiración, la tapa soporte, la brida prensa estopa 
o en su defecto la tapa cierre mecánico, anillos seeger, y tuerca fijación etc., se 
desmontan las piezas restantes. 

 Si una vez determinada la causa de la revisión o reparación ésta corresponde a lado 
aspiración, hay que desacoplar la bomba del motor y proceder al desmontaje del 
rodamiento de rodillos (32.2) camisa de eje (52.4), y en caso existir el cierre mecánico, 
sin necesidad de desmontar la bomba por completo. 

 Al desmontar la bomba han de limpiarse todas las piezas y verificar su desgaste. En 
el caso de los rodamientos estos al montarlos de nuevo deben ser lubrificados con la 
cantidad y calidad que se especifica (apart 2.5.2.1).  y limpiados quitando el resto de 
la grasa vieja. Productos de limpieza apropiados, como el tricloroetano,  
 

ATENCION: no usar ni gasolina, ni petróleo, u otros componentes derivados del 
petróleo. 
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2.7.3 Montaje 
 
Para el montaje hay que proceder en orden inverso al desmontaje. 
 

 Montar las camisas del eje y ajustar las chavetas 
 Introducir el eje en el cuerpo aspiración. 
 Prensa estopa; Colocar la junta tórica sobre el encaje previsto en la caja prensa estopa 

y montarla con la junta en la cabeza aspiración. Montar la empaquetadura, brida 
prensa estopa y los anillos estopada (apart 2.5.2.2). 

 Cierre Mecánico; Montar las partes giratorias del cierre y la tapa del cierre con el 
cuerpo de roce fijo. Medidas según modelo y fabricante del cierre. 

 Montar soporte de rodamiento (35.0) con la pista exterior del rodamiento ya montado 
en el cuerpo de aspiración. 

 Montar la pista interior del rodamiento de rodillos cilíndricos con todos sus elementos 
mediante casquillos de montaje. 

 Montar el eje al tope con la tuerca sujeción sin apretar y montar la tapa rodamiento. 
 A continuación, montar en orden inverso al desmontaje 
 Los tirantes de sujeción han de apretarse por igual en forma de cruz. 
 Apretar la tuerca ranurada y montar la tapa de rodamientos del lado impulsión. Las 

partes rotativas de la bomba deben de estar en la posición correcta. 
 Actuar sobre el eje a mano y comprobar que la bomba gira fácilmente. no haciendo 

contacto las partes rotativas con cualquier otra pieza. 
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2.7.4 Cambio de posición de la brida de aspiración 
 

La cámara de la brida de aspiración puede tener 3 posiciones separadas en 90º. Esta capacidad 
facilita la implantación de la bomba en la instalación, así como su facilidad de montaje. 

Las bombas en su posición standard siempre viene con la brida de aspiración en su posición 
de -90º respecto a la brida de impulsión “0º”, vista desde el lado aspiración. 

Para realizar el cambio de posición es necesario disponer de un sistema de bloqueo del 
paquete de bomba, para que no se abra durante la maniobra de giro, como por ejemplo un 
sargento. 

 

Para proceder al cambio de posición, tanto para el modelo MHE como para el modelo MHW 
se deben realizar los siguientes pasos: 

 

 

 En primer lugar, desmontar el tubo flexible de recirculación de agua del cierre. (Solo en el 
modelo MHW) 

 Aflojar y quitar los 4 tornillos del porta cojinetes, del lado de la cámara de aspiración. 
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 Aflojar la tuerca descubierta, bloqueando a través del eje del accionamiento motor su giro. 

“en el sentido contrario de las agujas del reloj”, atención solo aflojar. 
 

 

 

 Bloquear el paquete mediante un sargento entre los puntos de la imagen. 
 

 
 

 Aflojar y quitar los 8 pernos, con sus tuercas respectivas, a continuación, quedará libre la 
cámara de aspiración, y podrá, con cuidado, girar esta cámara 90º o 180 º según la posición 
deseada. 

  

 ATENCION: Entre la cámara de aspiración y la última cámara de contacto existe una 
junta tórica que no debe salir de su posición. 

 

Montaje de la nueva posición 

 Colocar y apretar de nuevo los 8 pernos y sus correspondientes tuercas. 
 Apretar la tuerca del eje en el sentido opuesto anterior. 
 Colocar la tapeta porta cojinetes y sus cuatro tornillos. 
 Volver a montar el tubo de recirculación y sus abrazaderas. 

 

ATENCION: SI la cámara de aspiración se gira 90º o 180º Deberá colocarse un tubo 
ligeramente más largo. 

  



 

Bombas Letrin S.L.                      Manual general bombas MHW 32-Version 1.0;     Hoja  nº24 

 
 
2.7.5 Lista de Herramientas 
 
Herramientas comerciales para montaje y desmontaje 
 

 1 llave fija de 12-13 
 1 llave de tubo 13 
 1 llave fija de 10 
 1 destornillador  
 1 maza 
 1 llave dinamométrica de 8 
 1 llave fija 16  
 1 llave estrella de 25 para tuerca rodete. 
 1 cepillo metálico 
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2.8 PIEZAS DE REPUESTO. REVISAR MATERIALES 
 
 
En caso de pedido de piezas de repuesto, indicar el número de cada pieza según el esquema 
de sección (plano de corte) (3.4), así como el número de fabricación que figura en la placa 
característica de la bomba y en su defecto en la ficha técnica que se adjunta con los manuales 
(3.1) 
 
2.8.1 Rodamientos y juntas. Dimensiones empaquetadura 
 
 

  

 
Modelo de bomba          MHE 32 
 
 
Rodamiento rodillos cilíndricos             N2306 
lado accionamiento 
 
Rodamiento a bolas lado impulsión         6306 C3  
 
Juntas tóricas camisa eje          30x2.5 
 
Juntas tóricas carcasa           200x4 
 
Numero anillos empaquetadura        5 
 
Longitud extendida anillo empaqueta        160 mm x 8  
 
Anillos empaquetadura          38/54 x 8 
 
Dimensiones empaquetadura         38/54 x 40 
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2.8.2 Rodamientos y juntas. Dimensiones cierre mecánico. 
 
 

 

 
Modelo de bomba          MHW 32 
 
 
Rodamiento rodillos cilíndricos             N2306 
lado accionamiento 
 
Rodamiento a bolas lado impulsión         6306 C3  
 
Juntas tóricas camisa eje lado aspiración     30x2.5 
 
Juntas tóricas camisa eje lado impulsión     30x2.5 
 
Juntas tóricas carcasa           200x4 
 
Juntas tóricas tapetas de cierres…      2x54 
 
Cierre aspiración fijo…     eje 35 DIN en cazoleta 
 
Cierre aspiración móvil…     equilibrado eje 35 
 
Cierre aspiración fijo…     eje 35 DIN en cazoleta 
 
Cierre aspiración móvil…    eje 35 equilibrado/no equlibrado* 
 
 
*Ver ficha técnica de cada modelo 
 


